

## 说文解字

当前，全市正以推进城乡治理标准化工作为契机，全面贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设，高标准创建全国文明城市和市域社会治理现代化城市。全市上下正按照“先易后难、先简后繁”的原则，逐步用标准化提升城乡居民生活品质，提高城乡高质量发展的方方面面，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

## 亮点数据回顾

## 亮点1

在推动城乡治理标准化进程中，衡阳公安交管部门大力推动《湖南省电动自行车管理办法》落地实施，免费赠送近9万顶安全头盔，督促共享电动车配置安全头盔。目前，城区电动自行车骑乘人员安全头盔平均佩戴率由47%提升至92%，县、市摩托车、电动自行车骑乘人员安全头盔佩戴率由28%提升至85%左右。公安交管部门还对全市各主次干道交通设施、科研设备、交通组织等进行清理整改、优化升级，大力提升城区道路通行效率，压降道路交通安全事故的发生。

## 亮点2

为大力推进城乡治理标准化建设工作，市住建局计划三年内（2022年—2024年）对城区37条“断头路”实施“清零”计划。目前，珠晖区陵合路、良树塘路，石鼓区常运路等路段正在积极修复中，年底或明年春节前后有望通车。2022年计划建成通车的“断头路”有凤凰新街、明月北街、铜桥路三期等24条，2023年计划建成通车的“断头路”有立新大道、酃湖大道、铜桥路一期等8条，2024年计划建成通车的有毛家湾路、来雁路、湘江东路等5条。

## 亮点3

为将“三江六岸”打造成市民、游客休闲观景的乐园，提升广大群众生活品质，自今年10月份起，市沿江风光带事务中心组织开展了清理杂草专项行动，对江河堤坡的杂草进行全面修剪清理，还对堤岸江坡上的树木进行提枝修剪。截至目前，共修剪清理杂草的堤坡面积达50万平方米，提枝修剪树木10000万株，沿江风光带面貌焕然一新。

## 重点事件回顾

2021年3月，省河长办通报了2020年湖南省“优秀河长湖长”“美丽河湖”“最美河湖卫士”名单，我市衡南县斗山桥水库、衡阳县斜陂堰水库、衡东县岭茶河、祁东县祁水砖塘镇段、马水河耒阳市段等5条河流（河段、水库）荣获湖南省“美丽河湖”称号。

2021年7月13日，夏明翰故里红色文化旅游区成功获评国家4A级旅游景区。夏明翰故里红色文化旅游区位于衡阳县洪市镇明翰村，设有夏明翰故居、夏明翰故居广场、党性教育培训中心、夏明翰生平事迹陈列馆、洪市烈士公园等景点。

2021年7月23日，全国农村厕所革命现场会在衡召开。会议传达学习了习近平总书记重要指示精神。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，把农村厕所革命作为乡村振兴的重要工作切实抓好。要坚持求好不求快、扎实推进，坚持质量第一、确保改一个成一个。要坚持改厕与保障供水和污水处理同步推进，确保达到卫生标准。要因地制宜探索适宜方式和技术，试验成熟后再推广。要充分发挥农民主体作用。要全面加强组织领导，转变工作作风，抓好问题摸排整改，确保农民群众从中受益。

2021年10月，我市申报省级历史文化街区实现“零”的突破，省政府公布的53处湖南省历史文化街区名单中，衡阳市北支街历史文化街区和原建湘柴油机厂历史文化街区榜上有名。

2021年10月，农业农村部公示2021年全国乡村特色产业十亿元镇亿元村名单，我市衡东县霞流镇李花村、衡阳县台源镇东湖寺村入选2021年全国乡村特色产业亿元村。

2021年10月，在农业农村部公布的2021年中国美丽休闲乡村名单中，全国共有254个乡村入选，珠晖区茶山坳镇堰头村作为我市唯一入选村落上榜名单。

2021年11月17日，全市城乡治理标准化动员部署会召开，会议强调要深入学习贯彻习近平总书记关于国家治理体系和治理能力现代化的重要论述，用务实的作风和扎实的工作，加快推进城乡治理标准化，不断提升治理体系和治理能力现代化水平，让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

2021年11月29日，农业农村部办公厅公布了全国农业社会化服务创新试点单位，全国共100个县（市、区）和100个服务组织入选。其中耒阳市作为衡阳市唯一、湖南4地之一上榜全国农业社会化服务创新试点县。

2021年12月9日，我市中心老城区雨污分流改造工程开工仪式在石鼓区建设路举行，范围覆盖珠晖区、雁峰区、石鼓区、蒸湘区四个老城区，建设工期将持续至2024年3月。

2021年12月15日，平安中国建设表彰大会举行，一批平安中国建设先进集体、先进个人受到表彰，授牌命名一批平安中国建设示范市、平安中国建设示范县，授予一批市县“长安杯”。其中，南岳区被授牌命名为“平安中国建设示范县”，为全市唯一。

## 幸福之花在家门口“绽放”

■文/本报记者 莫雄飞 图/莫雄飞 周琪 周围



老旧小区赤帝巷小区内新建的漂亮文化墙。

今年以来，随着全市持续推进城乡治理标准化建设，对标对表从城乡治理、市场经营治理、公共交通安全治理等多个维度抓细抓实各项治理工作，雁城的城乡面貌、行业规范以及城市发展日新月异，老百姓的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

## 党群同心 “城乡画卷”更美丽

在蒸湘区温家台社区，曾经裸露破旧的围墙，成了五彩缤纷的文化长廊，低矮老旧小区如今高楼大厦林立；

在珠晖区冶金街道新风里社区，社区不仅对绿地进行修剪、清洁，还新增了非机动车棚、机动车充电桩，增画了40多个停车位，小区交通治理更趋人性化；

在衡阳城区的各条交通主次干道上，工人们正忙着给坑洼不平的路面进行平整修复，增设雨水管道；

“城乡面貌变化如此之大，得益于党群干部劲往一处使，齐心协力推进城乡治理标准化建设。”走进雁峰区衡纺机小区，崭新的柏油路、绿色亮眼

的足球场、色彩鲜艳的儿童乐园、画线整洁规范的停车场等，赋予了这个国有企事业单位老旧小区勃勃生机。

“根据市、区推进城乡治理标准化建设要求，我们在治理过程中始终坚持以党建为引领，以自治为核心。”白沙洲街道党工委书记孙辉向记者介绍，街道秉承“支部引领、党员带领、发动群众、群众自治”的工作思路，先后启动改扩建和老旧小区提质改造工程，“双管齐下”打造宜居新家园。

在石鼓区角山镇三星村中心地带，竖立着一块漂亮的“党员包户示范牌”，上面记载了该村在推进人居环境整治过程中“党员包户”的方式和要求：“所有党员干部要带头遵守村规民约，带头拆除空心房；

带头改水改厕，带头做好‘门前四包’和垃圾分类工作，带头争创‘最美农家’；在做好表率的同时，还

要就近包5—15户村民，发动和督促包户对象也做好上述工作。”

今年70多岁的何耀发是该村的一名老党员，在村里推行治理标准化工作时，他在家门口栽种的1000多株桂花树眼看着可以出售了，这次要全部拔除，何耀发很有些舍不得。

“推行乡村治理标准化建设是一个对大家都好的事情，我是党员必须带头参与，其他村民也会跟着来。”在他的影响下，他的包户对象也很快加入到乡村治理的各项工作中。

“村里的77名党员就是77面旗帜！”村干部唐亚平告诉记者，正是因为全体党员在乡村治理工作中身先士卒，领着村民一起干，三星村才会发生翻天覆地的变化。”



干净漂亮的蒸湘区温家台社区。



石鼓区角山镇三星村风光。



改造后的苗圃街道保卫室成为新的网红打卡地。

## 部门携手 市场经营更规范

以上两幕，是衡阳市近年来常态化实施联合执法机制的真实写照。所谓联合执法，就是街道或群众遇到“急难愁盼”的问题时，需相关职能部门支持配合，相关部门接到信息后，会第一时间赶往现场，各尽其职，联手解决问题。

凌晨，蒸湘区某农贸市场内一经营户正偷偷将“白板肉”与其它肉类食品混在一起，准备天亮后销售，正当他认为可以蒙混过关时，一支联合执法队伍突然出现在他眼前，查手续、查票据、看肉质……很快查出他违法贩卖“白板肉”的事实，该经营户随之受到了严厉处罚。

订责任承诺书，对责任条款予以书面承诺，凡未履行责任承诺或不服从管理的，取消经营资格。

“天天查、不定时查，发现问题就予以警告，如果不听就联合执法、暂扣经营工具，久而久之，大家都在点内按规经营，夜市规范有序，来消费的客人也更多，夜市经济也更旺了。”五一街道城管大队长何志海说。

现如今，联合执法机制已被广泛运用于衡阳城乡治理工作的方方面面，为解决各类“堵点”“痛点”问题作出了贡献。

## 为民服务 群众出行更舒心

程度的磨损、裂纹，加之其是衡阳城区最主要的干道之一，难以进行整体封闭修缮，最终成为年年维修年坏的“搓板路”。

在蔡伦大道施工现场，工人们正在对道路坑槽、破损等进行硬化修补，该项目负责人告诉记者，预计12月底，蔡伦大道提质改造工程可全面完工。届时，这条曾令人避而远之的“搓板路”将成为舒适亮眼的“风景线”。

镜头转向另一端，公安交管部门也在积极完善交通治理标准化体系，最大限度保障人民群众的出行安全。

“为督促电动车驾驶人员配置安全头盔，市公安局交管部门已免费赠送安全头盔近9万顶，并通过站点劝导、媒体宣传等方式对驾驶人员进行广泛宣传教

育。”市公安局交管部门负责人告诉记者，“目前，城区电动自行车骑乘人员安全头盔平均佩戴率由47%提升至92%。”

公安交管部门还对全市各主次干道交通设施、科研设备、交通组织等进行清理整改、优化升级，大力提升城区道路通行效率，压降道路交通安全事故发

生。如今，衡阳的各个县（市）区以及各行各业都在努力践行和探索标准化治理工作且硕果累累，城乡面貌每天都有新变化，城市的经济建设发展每天都在“上台阶”。漫步于雁城的大街小巷、乡村田野之间，你会发现衡阳的城乡环境越来越美，出行越来越便捷、舒心，老百姓的幸福生活之花正在家门口不停歇地“绽放”。